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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész évre

Negyedévre 
Egy hóra

Felelős szerkesztő Dr. Hagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa

Híy**wíi díj
Négy hasábos petit sorért ft kr Nagyobb terjedelmű s több 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel H< lyeg díj 

den külön bőig tatásért 30 kr.Egyes szám ára kr.

Ki szelet vet, vihart arat.
Dcbrcczcu, márczius 10.

Bécsh állapotok örök például szol­
gálhatnak a kormányoknak és a nemze­
tek vezérlet-fiainak, hogy van az emberi­
ség' erkölcsvilágában egy pont a hol ok 
és okozat, a tett és következménye vas 
következetességgel egymásból folyik és 
egymásba kapcsolódik, akár a fogaskerék 
fokai vagy a láticz szemei.

A bécsi áll potok okozatának indító 
oka messze vissza vihető, vissza Taafc 
gróf paktálási manipulátiőjára.

A szelét ennek itt is éreztük annak 
idejében.

A külömbség csak az, hogy a szerb­
tövis sem terem meg mindenütt.

Hála a magyarok Istenének, a bécsi 
szelek által ide hordott szerb tövisek 
magvai nem fogamzanak meg a mi - 
dudváktől ment talajunkon.

A magyar honpolgár szive, a ma­
gyar paraszt észjárása nem fogékony az 
olyan bécsi heczczek iránt.

De valljuk meg az igazat, hogy kö­
zel voltunk hozzá, szinte éreztük, a szél 
perzselő hatását.

A magyar ősi erénye, ősi gavallé­
riája, intelligencziája, vele született igaz­
ságérzete nem engedett rést ütni politi­
kai életének, — alkotmányának 
épületén és be nem bocsátotta e romboló 
szeleket.

Elvégre is loyalis utón még a (ör­
vényszéki gyilkolás is talál mentséget. 
A történelem bizonyítja, hogy még a 
legautokratább államok népei is voltak 
boldogok. Mert a törvény, ha kölcsönös, 
ha általános, ha mindenkire egyaránt 
vonatkozó, lehet bolond törvény, mint 
az osztraczismus törvénye, lehet kegyet­
len, mint Lykurgus törvénye, lehet enyhe, 
mint a Soloni, a ki nem számított arra, 
hogy apagyilkosság is előfordulhat, ha 
mindenki megtartja, ha egyforma mér­
tékkel mérik, népe boldog lehet.

De ha a törvények őrei saját ha­
talmuk öregbítése,

képviselete harmadszor is megt 
Dr. Luegert polgármesternek.

Az osztrák örökös tartómén 
pontja, az osztrák birodalom fő­
városa, ma a csőcselék kezében

A képviselőház mai ülése. Az igazság­
ügyi tárcza költségvetésének általános tárgya­
lása a kormánypárt hallatlan részvétlensége 
mellett folyt ina is tovább. A inai vita első 
■ zónoka O 1 a y Lajos volt, utána szólásra vol­
tak még előjegyezve Visontai Soma, Polonyi 
Géza, Remete Géza, mind a függ. és 48-as 
párt részérő1. A kormánypárti oldalról esak 
Mamiul Pál jelentkezett szólásra A kormány­
párt részéről alig lézengett busz képviselő az 
ülésteremben, bezzeg a szavazásnál megtelik 
majd.

yok köz
és szék

állapot ráillik most
kormán

ők is fogtak tatárt az antiszemiták 
ban, a szocziáldemokralákban. Az anti 
szemiták most nem eresztik őket.

Valóban! a ki szelet vet, vihar
arat.

Hová vezet majd ez a szomorú ál 
lapol, ki tudja?

Erős kormány, energikus kéz kel 
lene, hogy megfékezze c z 
meget.

Maga a bécsi liberális 
talmi libcralismus. — Hol v 
lft éven ál? Mit csinált? mit 
Mosolygott, mikor Lüeger 
Lichtenstein stb. végezték, 
es hódították a talajt lépésről-lépésre.

Íme a mosolygás consequenliája.
Hazánk politikai egén hasonló jelen­

ség mutatkozik:
A néppárt ténykedése ez.
Ha a kormány azt hiszi, hogy dor­

gáló szava a parlamentben elégséges 
ahhoz, hogy e párt agitátóinak véget 
vessen, úgy sajnos, téved.

És a tévedés kijózanosodása keser­
ves lesz. A néppárt erősebb, mint gon­
dolják. A néppárt hódit nyomről-nyomra.

Hódit pedig olt a hol a talaj legfo­
gékonyabb : paktftl a felvidéki tóttal, a 
keleti románnal, a déli oláh- és hor­
vátiak A néppárt ajkára vette Szapolyai 
János mondását :

párt is csak 
a párt I 

miveit ? 
Schneider 

munkájukat

lése szerint az afrikai expcdicziú számira ki­
küldendő katonák kisorsolása alkalmával a 
hatvanhetesek kaszárnyájában viharos jelene­
tek voltak A sorba felállított katonák ordí­
tottak, dühöngtek : »Nem megyünk a vágóhíd­
ra !“ Így aztán a kisorsolásnak el kellett ma­
radnia. A hídépítő katonák és a he-saglierik 
közi is, akik tegnap a rendőri szolgálatot tel­
jesítették, igen izgatott és lázadásra hajló volt 
a hangulat. A híreket nem czáfolj ik meg. — 
Svájciban a Basier Nachrichten szerkesztője 
beszélgetést fo'yt dőlt Igl, zürichi mérnökkel, 
aki 1878 óta Men élik királyi tanács­
adója volt. — Ilg szerint a soni, hadvezé­
rek birtokában vannak az olaszok által ki szi­
léit abesszimai vezérkari mappának Glochatle 
franczia kapitány Menelik szolgálatáén áll. 
Menelik pontosan értesüli mindig az Olasz­
országban történő politikai eseményekről.Olasz­
ország nein tehet egyebet, minthogy vissza­
vonja Kassala és Adigrat helyőrségeit. Menelik 
a hadjárat vezére és önmagának táborkari fő­
nöke. Mint londoni megbízható forrásból hír­
lik, hogy Umberfo király kormánya forradalom­
tól fél és ez okból már megkezdte a béke- 
alkudozásokat Menelik királylyal. Az uj mi­
niszterek neveit il'előleg, különféle hírek ke­
ringenek. Annyi azonban biztos, hogy Budini 
márki, Kicotti tábornok és Brin tagjai lesznek 
az uj minisztériumnak. A kabin"! valószínűleg 
még ma megalakul.

Uj szabadalmi törvény Ausztriában.
A képviselőházban tegnap uj szabadalmi tör­
vényjavaslatot terjesztettek be, a melyet a 
szabadalmi bizottsághoz utasítottak. Azután 
folytatták a pénzügyi költségvetés részletes 
tárgyalását a »közvetett adók« tételénél.

»Ha az égieket meg nem mozdíthatom,«
»A pokolhoz folyamodom«.

És folyamodik a nemzetiségekhez, 
szövetkezik velők. Fanatizál. — Nem jó 
szolgálatot teszen a képviselő a hazá­
nak, aki pártját fogja a hazának.

A kormány sem cselekszik bölcsen, 
a midőn vesztegen nézi a néppárt fe­
szengéseit.

Nem szabad bevárni, mig a hydrá- 
nak megnő mind a 7 feje, mert azzal 
tudvalevő — Herkules is bajosan tudott 
elbánni. Most pedig hol vannak a Her­
kulesek ? Nem-e néppárt teperte el már 
azokat is ?

Legyen résen a nemzet, nehogy ná­
lunk is oly szelet vessenek, melynek vi­
har a gyümölcse.

Kiithl Zsigmond

fenntartása czéljából 
illegitim tényezőkkel paktálnak és kon- 
cessiókat adnak a törvénytelenségnek, 
az embertelenségnek — szóval, ha a 
kormánypolezon ülők maguk szelet vet­
nek, tudják meg, hogy ez a szél vihart 
növeszt, mely vihar elsodorja őket is.

A vihar nem teszen külömbséget: 
kitépi a szerb tövist a rőzsabokorral, a 
szamárkórót, a díszcserjével együtt.

A bécsi kormány éveken át tűrte 
az antiszemiták, az — ál-szocziálde- 
mokralák viselt dolgait.

Taafe egyenesen paktált velők, 
íme a következménye: Bécs város
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1896. márczus I fi.

Észrevételek.
— A »D. N É.«-nek barátságos üzenettel.

Debreczen, márczius ff.
Ötvennégy esztendő! . . . Egy egész 

emberöltő, a mióta a «D e b r e c z e n N a g y- 
V á r a ü í Értesítő« pályáját fuiju. 11sz­
télét gerjesztő aggkor. Számtalan lapot látnti 
már azóta, hogy született és meghalt. Érde­
mesebbek voltak-e azok az életre, mint az 
Értesítő, vagy nem ? . . , e kérdésre 
nehéz felelni. Ö önmaga hosszú életéből kö­
vetkezteti, hogy nem voltak nálánál érdeme­
sebbek mert meg is haltak ; s az «Értesítő» 
büszke öntudattal mutat reá, hogy megérde­
melvén az életet : él is mert . nála az élet ■ 
erdamültség. Hát éljen M tthusalemi időkig !

De hát miért él s miből él V Úgy látszik 
napjainkban életjogosultságát kétfél" öntarní - 
bél meríti. Egyik : merev elhallgatása a köz­
érdekű tényeknek; a másik nyílt tényleges 
arczulcsapása — a közérdeknek. Negativ és 
pozitív viselkedés ez. Mindkettő komolyan el- 
kárboztatható. ha a közérdeknek igazi képvi­
selője akar, úgy kell tennie, mini sajtó orgá­
numnak ; melynek] feladata : ápolni a mi jő, 
üdvös ; üldözni, büntetni a mi rósz, s a közélet 
üdvös fej ődésére nezve ártalmas. Ezt, hogy 
egészséges sajtó irány elismeri : — még ta­
lán az öreg «Értesítő« is, mely felől lelte z- 
szük, hogy magas életkora tapasztalatainál 
fogva, ismeri a jót es rosszat ; s azt amit 
tenni kell, vagy nem kellene tenni.

De hát ilyen akszinmafélc elvi igaz­
ságok helyett mutassunk rá azokra, a melye­
ket az ,.Értesítő« elhallgat, vagy azokra 
a melyekkel gonoszul f o g 1 a I k o z i k, 
melyeket úgy látszik lmja feladatának elfoga­
dott, mert, hát miért növelné annyira.

Én azon nagy tömegből való vagyok, 
mely a sajtó orgánumokat kellő figyelemmel 
ki-éri, mely a lapokat nem divatnak, hanem 
életszükségletnek tartja . . . tehát el - is 
olvassa. Ha nem is úgy, hogy hátuljáról a 
hirdetésen kezdené, miként némelyek talán 
az »Értesítő« i«, nagyobbra becsüli a hirde­
tési rovatot, mint a ve/erezik két. Na, mert a 
hirdetésért tizeinek, ellenben a vezérczikk 
írónak fizetni kell. Én elolvasom m ég az 
»Értesít ö»-t i s, s még ennek a k ar­
czol a í a i t i-1. Ellehet lehat mondanom 
nem iszonyodom semmitől.

a jwitmm» tamaja.

Szalmaláng.
— A „Debreczen’* eredeti tárczája. —

Irta s a „Csokonai-kür“-ben felolvasta
Dr. Tüdős János.

Pali és én testi-lelki jó bírálok voltunk. 
Gyermekkorunk óta. Mikor megházasodott sem 
szűnt meg jó viszonyunk, még tahin szorosabb­
ra lüződö t. Úgy éreztem magam nála, mintha 
otthon lettem volna.

Felesége, valahányszor náluk ebédeltem, 
oly fnorn almás rétessel tudott megkínálni, a 
milyet sehol másutt nem kaptam. A baráti 
rokonszenven kívül ez gyakorolta rám a leg­
nagyobb vonzerőt, meg is hívtak mindig, mi­
kor az került az asztalra, mint a féle jöven­
dőbeli agglegényt, u kivel fe ebnráti köteles­
ség megizlelte ni a familiáris ebédek kelle­
metességeit.

Pali barátom ügyvéd volt, kitűnő jogász, 
nagy kapaczitás. Szentül hittem én is, más is, 
hogy belőle még nagy ember lesz. Legalább is 
miniszter.

A kis menyecskét Erzsikének hívták. 
Szőke lmja volt és f-kete szeme. Egy virgoncz 
fiúcska s egy aranyhaju kis leány nevezte már 
kedves mamának, de azért oly friss, oly üde, 
oly naiv, oly ártatlan volt, mintha csak le­
ány lett volna.

A kaczér aszzony, ha szép, igen kedves. 
De egy olya fiatal asszony, a ki asszony is, 
ezép is ■ mégis olyan, mintha leány volna,'

Abban, aztán megnyugszom, ha az »Ér­
tesítő »-ben nem találom, a minek benne kel- 
lene lenni, péld. a méltányló megemlékezést 
és ismertetést kultur intézeteink létezéséről 
működéséről, nevezetesen a Csokonai 
köréről: pedig ez felolvasásait pénteken 
tartja, s az ezekről való referálás minthogy 
az «Értesítő» szombaton jelen meg oly friss, 
kellemes újdonság lenne az «Értesítő» olva­
sóinak.

Aztán B 1 ah á né Debreczenbe érkezése 
jelenetét, hogy írja le ! Az ünnepelt művésznő 
minden megelőző, fogadó beszéd nélkül, — 
szerinte csak maga tart beszédet. Ha igy —■ 
bizony furcsa fogadtatás az. De hát csak 
vén fülei nem hatották azt a Blahánét fogadó, 
hozzá méltó beszédet ; vén szemei nem lát­
hatták azt az ajándékot, mely a nőnek még 
akkor is tetszenék, ha nagy művésznő nem 
volna is; s melyben magaslo't, ki az az im­
pozáns az fogadtatás uz »Otthon»-kör részé­
ről. Az «Erte-itő» figyelmét már alig képes 
más felköheni mint nagy tömeg ; s talán meg­
hallja még annak a tömegnek zugó éljenét; 
annak mindenesetre örü’nünk kell, mert arra 
mutat, hogy az »Értesítő« még nem vesztette 
el minden érzék-szervét : hogy meglátja a vá­
ros ötös fogatát s következtetni tudja, hogy 
Illahuné fogadtatásánál még Blaháné is jelen 
van és beszél. A »Csokonai-kör« létezése és 
működéséről való hallgatás azonban legna­
gyobb dicséretére szolgáljon az »Értesitő«-nek. 
Ez a hallgatás akszonaszerü bizonyítéka az ő 
bölcseségének ; érti: a bölcseség azon ala­
kiságát : »si tácuisses pkilosophus tnansis- 
ses* és követi is . . . Nem tud a komoly mun­
kák bírálatához, a magasabb színvonalú kul­
turális mozzanatok értékeléséhez, tehát mini­
sem sületlenségekkel eláiulja értelmi felfogása

.hallgat. Az »Er-

»Ér- 
• kar- 
mil-

hamisitlan fokmére ét 
te itt>* . . . nagy phi osof 1

Ha igy volna ! De hát beszél is az 
tesitőci — és hogyan ! Azok a kedves 
czolatok« bizonyítanak róla, melyben a 
lenniumi ünnepségekre való készülődést »lázas«- 
nak, a Blaháné fogadtatásában nyilatkozó le!- 
ke edést pedig »lilaha-láz«-n k nevezi. Azt 
gondo'ja kedves laptársunk, hogy az emberi 
lélekállapot csak kél szélsőségben: a hallga­
tás rideg negativizmusában s a luz tulíeszült 
pozi’ivizmusában nyilatkozhat ; érzelmei közül 
kizárja mint nem létezhető!: a nagy és méltó 
eszmék, cmleke/etek és érdemek iránti szent 
hevületet, öntudatos lelkesedést, mely Debre-

százszor kedvesebb. Soha sem tudja az ember, 
vajon i g a z á n olyan-é, mint a milyennek 
látszik. Nem élezett számítással boriija é az 
ártatlanság fá'ylát ragyogó-tekmtete elé, mely­
ből kivillog az a t u d a t, a mi a lány szemé­
ben még csak sejtelem.

E-y emlékezetes napon ismé' náluk vol­
tam. Az almaréles talán soha sem sikerült 
még oly kitünően, mint az nap.

Ebéd alatt arról beszéltünk, hogy miért 
nem házasodom meg ?

Nyiiiau bevaloltam, hogy azért, meri at­
tól félek, feleségem nem fog ily kiiünő a'rnás- 
réte-t sütni s azzal egész életem meg lenne 
mérgezve.

Erzsiké nevetett s megjegyezte, hogy a 
rétest Zsófi a szakácsáé süiötle. Vegyem el, 
ha az almás rétestől függ családibo:dogságom ’ 
hajadon.

Éreztem, hogy le vagyok főzve s halkan 
csak annyit mertem megsoczkáztatni, hogy 
ilyen feleség és ilyen szakácsnő! az már mé­
gis sok egy embernek.

Erzsiké kaczagott. Pali is nevetett s ab­
beli nézetének adóit kifejezést, hogy én még 
mindig nagy kötmvaló vagyok.

Ebéd után gyakran megesett, magunkra 
maradtunk én és Erzsiké, mert Pali hivatalos 
dolgai után látott, én pedig egész életemben 
az az ember voltam, a kinek soha semmi 
dolga.

Rendkívül kedveltem ezeket a perczeket 
melyek néha órákká öregedtek.

Hogy mi“minden került ilyenkor mi kö­
zöttünk szóba, bajos volna elmondani. B-'szél-

czenben megnyilatkozol! és nyilaiknál,lonlriWolohh a , jnaiKOZUt fog,,legközelebb a millennium és a naev !« 1,10,1 
iránt. muvé8znö

‘karczoUtok, ro.Van még egy abban a _„,ulull 
vatában.mely mindezen túl tesz,mely v 
tesitő« mint sajtó orgánum erköcsiséL* ■ 
lemzi, s azt matatja, hogy neki saist Je' 
morálya van, s ezzel már a le8s,nn 8ait,J 
kritikát hívja fel maga ellen gbZ0,n°nil>J 

»Mitrovica ur a legújabb ref. pap, m„, 
biztos a debreczeni papsága, hőnapról-hó,! 
halogatja az eljövetelt. Legújabban ! Pri 
helyezte kilátásba eljövetelét. Hat aztán ^ 
teszik - áprilist jár.tni ?»így karczol a ,£? 
czolatok végén az .Értesítő« Bizony ez 
bér szólása azián az, mely az Értesítő hl 
cseségét végkép levonja ; nemcsak hanem 
mutatja, hogy a tisztességes Morálnak i»i 
hiányával van.

Mitrovica tisztelt Karczos ur nem 
pap«, mert 28 év óla papja a sárospJ 
kollégiumnak, mint ahi a Morál és lelkészkénzf 
tanárság melleit a szép és kitűnő mbit 
lelkészt hivatalt is viseli. - Hogy mindeddig 
nem jött el: — annak bizony nem ő volt , 

ka ; mert a megvá'asztása ellen űzött hajsza 
melyben egyik alsó rendű hajtó dicstelen sze 
répát vine az »Érte itő« is — g.-llolta jövetelét 
s azt, hogy fontos állását a jelen iskolai év kei- 
delére a spitaki főiskolában betölthessék, (j 
neki tehát állásán kelle t akkor s állásán kell 
maradnia addig, míg ezt az iskolai évet be- 
végzi, mert az ő helyet>esitése évközben le­
hetetlen. Elég gondot fog az adni a spaiaki 
főiskola lanárvála-ztásra jogosult testületének 
a jövő iskolai év kezdetéig is. Hogy nagvtisz- 
telető Milruvics ur nem hagyta el, t-lnt" er- 
közheti fontos állását : — az az ö morális ér­
zékéről lesz bizonyságot, arról, hogy az fl hi­
vatala betöltésében sarkaló közérdeket m g- 
becsülni ludja. Dehogy ő megfeszített erővel 
igyekszik Junus vége helyeit Áprilra bevé­
gezni előadása t és kobokviumall, hogy az év­
közi hivatal megüres des zavarától megóvja a 
spaiaki főiskolái, s ez az d nemes kötelesség- 
tudásának ismét a legékesszólóbb bizonyítéka 
azt bizonyosan is elismerik d-breczeni válasz­
tói, tiszle'ői, még volt ell-nfelei is, kik az 
olyan karczolatoxat, milyet az Értesítő — az 
eluyugodott zavar újra fe'költésére — tenni 
nem átall : méltó megvetéssel elitehk. Az ügy 
helyes és morális, szükséges menetét csak egy 
vak nem látja, s az a megvilágtalimadott öreg 
„Értesítő" !

tünk mi a legfrissebb pletykáról s legódonabb 
dogmákról, a legpuhább knppanpecsenyéről és 
a legkeményebb jogté clekről egyaránt. Ha el­
kezdi ü k a biblián,végeztük Zolán, ha folytat­
tuk az adventi ajiatosságokon, végeztük a bo­
londok estéjén. Letárgyaltuk az összes Philo­
soph iái iheoriát és Iheologiui lntelveke1, i 
teli és nyári, tavaszi és őszi toileileket, a ki­
halt és élő népek jogrend-zereit, az erkölcs­
tant és h pedagógiai, a po itikát, astronomic 
és a képzőművészei remekeli.

Beszélgetésünk természetesen bizalmas, 
igen bizalmas volt. Úgy voltunk egymá-sai 
legalább én úgy éreztem magam, mintha te­
vére volnék, ki előtt nyíltan, minden utogon- 
dolat nélkül nyitja meg lelkivilágát, mint 
hasonló őszinteséggel viszonzok.

Azon az emlékezetes napon is megerd- 
a társalgás s mikor már bekalaododuk ** 
egész mindenséget, hirtelen odafordul Erzsié 
hozám s erősen szemembe nézve azt 
tőlem, szerettem-e én már valaha, de 'í8^

Én elhültem e kérdéstől. Nem luc0a‘ 
mit feleljek. Már számon volt, hogy szered* 1 
— és szeretni fogom síromig az 818 
rétest, de észrevettem, hogy Erzs’*tr,ln 
tréfál.Nem tudtam mire vélni e kérdést. Ele 
mint a nyíl ezikazolt be minden lehető von 
kozást, mi • a kérdést megmagyarázná, 
Inában.

Erzsiké elnevette magát.
— Na, ne ij-djen hát úgy meg- 

gye olyan komolyan. Csak azt akartam 
deni, olvasta a Pali emléksorai'.

— Emléksoraii ! ? Nem emlékszem-
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Meglepetve nézett rám Azt hitte talán, 
hogy olvastam, hogy olvasnom kellett.

Látszott, hogy haboz. Végve felállt : elő­
vett valahonnan — nem is emlékszem már 
honnan — egy sárgult papirosomét s kezembe 
adta, hogy olvassam.

Kéidőleg tekintettem reá. Mosolygott s 
intett, mintha mondaná : olvassa, olvassa. E1- 
'Bltem az iratot s kezdtem keresni, hol az 
eleje, hol a vége. Látom felírva ezimül a Pali 
írásával : Emléksorok ; alatta idegen női kéz­
írás, más ten la : emlék, házasságunk első év­
fordulóján Palitól.

Felnéztem. Nem volt a szobában senki.
Kíváncsiságom fel volt csigázva. Bölcsel- 

kedő gondolat villanataimnak egy pár higgadt 
lejcsóválással kifejezést adva, elkezdtem olvasni 
az emléksorokal.

Egész életemben félbolond volfam.
Erre a meggyőződésre ugyancsak most 

jutottam. De ez mi kiilümhséget sem tesz ar­
ra nézve, hogy eddig az voltam-e vagy sem.

Három nap múlva esküszöm. Elveszek 
egy szép, kedves, okos, jó kis leányt, a ki en­
gem nagyon de nagyon szeret s kit talán én 
is szeretek.

Talán !
De mielőtt megesküdném, mielőtt ábránd­

jaimat cserébe adnám jövendő boldogságomért, 
számon kell adnom magamnak' Ámbár ez is 
ostobaság.

Ábránd ős töprengés. Ez élettörténetem.
Ábrándjaim szétoszlottak, velük töpren­

gésem is eltűnt. Nyomorult czélom most már:

ember lenni, közönséges, mindennapi ember 
olyan, mint más.

Hogy jutottam eddig, leirom egy nehány 
sorban. Jót nevelhetek még egyszer rajta, mini 
potrohú« háló sapkás boldog családapa.

Kis gyerek koromban én voltam les!vé­
reim közölt a kedvencz, a dédelgetett. Miért, 
miért nem, ha egyel visítottam, ha megagya 
bugyáltam valamelyik gyengébb kortársamat 
vagy a—b—evei firkáltam tele a falakat, — 
mindjárt azt beszélte mindenki, hogy ebből 
még nagy ember lesz.

De én ezt akkor még nem értetlem,
Nagy ember leszek 1 ? Persze hogy az 

leszek, ha megnövök.
De csakhamar rájöttem, hogy mit is ér­

tettek apüm, anyám, Pista bácsi, Máli néni, 
meg a többi bácsi meg néni ez alatt.

Kezdtem gondolkozni. Vajon csakugyan 
nagy ember leszek e hál vagy sem. Első va 
gyök az iskolában, — gondoltam magamban 
— ha a tanár valamit kérd, mindig én (alá 
lom ki, én tanulom meg leghamarabb a lecz- 
két s még bátyámnak is, ki kél osztálylyal 
feljebb járt nálam, én fordítottam le, a mit 
Cornelius Nepos-ból kiütni nem tudott.

Világos, hogy nagy ember leszek.
Meggyökerezett bennem a gondolat, hogy 

lángész, zseni vagyok s hogy belőlem nagy, 
rendkívüli ember válik.

Kezdtem olvasni. Mohón szedtem össze 
kutattam fel s olvastam el meglevő és letűnt 
nagyságok élet-történetét. S minél jobban ma­
gamra erőszakoltam, hogy én is olyan leszek,
annál ellenAllhafnflanahhnl szállott met» puv

r-U»#*«

kínos kétséges gondolat : vajon csakugyan 
olyan leszck-ó ? Hittem, reménylettem, de hol 
a biztosíték ? ! Tudni akartam, tudni.

Elkezdtem magam összehasonlítani Cae 
«.orral. Mátyással, Lutherrel, Rousseau-val 
Washingtonnal, Deák Ferenczczel. Megfi ;yel- 
tem minden gondolatom, minden lépésem, min­
den szavam és tettemet. S kicsinynek, törpé­
nek, nyomorultnak éreztem magam. Bánatom, 
szenvedésem kimondhatatlan volt. Néha közel 
voltam a kétségbeeséshez. Majd ismét fellá­
zadt bennem tíz önérzet s daczosnn, követel­
ve, erőszakosan tagoltam magamban : az le­
szek ; csak azért is az leszek 1 — De újra 
agyamra nehezedett valami iszonyatos teher 
s úgy éreztem, mintha lenyomna, összetörne.

Sok keserű érzést okozott az is, mit nem 
egy nagy emberről olvastam, hogy gyermek, 
vagy fi ttal korukban rosszak, rakoncátlanok, 
könnyelműek és féktelenek vollak. Vadakat., 
bolondokat csináltak. Az őserő kitört belőlük, 
a mint tudott. Engem pedig mindenki jónak 
deréknek, szorgalmasnak okosnak nevezett, 
mindenki dicsért, magasztalt, mintha mindenki 
csak gúnyolni akart volna.

Elhatároztam magamban, hogy ez nem 
mehet igy tovább. Úgy éreztem, mintha kezem 
lábam meg volna kötözve, mintha oda volnék 
lánczolva a gyávaság sziklájához s a vágyak 
hollói tépdesnék, szaggatnák telkemet.

Gonosz, tűrhetetlen, vad és bolond sze­
rettem volna lenni. Nem tudtam. — Nem volt 
hozzá erőm.

(Folyt, köv.)

1896. márczius 10. DEBRECZEN

Túrós- csuszi. 
Giardinette. 

Korok :

Hát úgy látszik, hogy aki nem tud ara­
busul ... ne is beszéljen az arabusul. — A 
reform, lelkészi, tanári állás és erkölc-1, az 
Értesítő előtt ismeretlen fogalmak — marad­
jon ő a hirdetések közvetítésénél, melyhez 
mint üzlethez tud s ne beszéljen olyanokról 
és úgy amialt bölcsességét kétségbe lehessen 
venni, morálját pedig határozottan meg­
tagadni.

Talán nem is volt érdem az Értesítőre 
ennyi szót vesztegetni ; de a hely iden irány­
zatra kellett mutatni, hogy legalább hallgatá­
sunkkal az »Értesilő«-vel hasonló bűnbe ne 
essünk.

Blaháné búcsúja.
— Bankett Blahánó tiszteletére —

Debreczen, márczius 10.
A debreczem közönség még sohasem 

ünnepelt művésznőt oly határtalan rajongás­
sal. mint a nemeet csalogányát. De méltán is.

Diadalra diadalt arat a nagy művésznő1 
s a tisztelet, a ragaszkodás, mely lépteri- 
nyomon nyilvánul, meggyőzte őt arról, hogy a 
debreczeni közönség, mint tudja szeretni az ő 
Illabánéját.

Tegnap este a hírlapírók és művészek 
köre rendezett tiszteletére fényesen sikerült 
bankettet az »Angol királynő, külön termé­
ben. melyen a kör lagjain kívül városunk 
előkelősége vett részt.

A bankett kilencz órakor vette kezdetét 
s belenyúlt a késő éjszakába. Az asztaliét 
lllaháné foglalta el. Mellette jobbról dr 
L a r t h a Béla, a kör elnöke, balról pedig 
dr. Nagy Zsigmond, a kör alelnöke foglal­
tak helyet. Szemben Blahánéval a jelen'cg 
városunkban időző kitűnő író, Vértessy 
Arnold foglalt helyet.

Az étlap, melyet a jónevü vendéglős a 
a lehető legjobban állított össze, teljesen kie­
légített mindenkit s a kővetkező volt:

Fogas, lartár-mái t.Vsal.
Vese-pecsenye körözve, 

madeira-már'áisal.
Malacz- és pulykapecsenye.

Martinkai.
Diószegi hakar.

Burgundi vörösbor 
Pezsgő.

A harmadik fogásnál dr. Bariba Béla, 
a kör elnöke emelkedett fel s a következő 
gyönyörű pohárköszöntőt tartotta :

Méltösdgos Asszonyom !
Mélyen tisztel, Hölgyeim és Uraim 1

A magyar ember szokása, hogy első po­
harát a félként királyra emoh. Legyen ez az 
első pohár is uralkodóra emelve, aki nem ri­
deg törvények, hideg alkotmányos szabályok 
követelményei szerint uralkodik egy, nagy 
dicső birodalom fölött, nincsenek miniszterei, 
kik érette fe'elősek legyenek. Az az ural kod , 
akiért én poharamat emelem, a magyar szín­
művészet királynője, filahu Lujza.

Minden alkotmányjogi ganincziákat fél­
retéve, korlátlan hatalommal ura'kodik felet­
tünk, Európa legallolmányosibb nemzete fö­
lött, s csodálatos, — ellenzék és kormánypárt, 
sőt uram hocsá' meg. a leginlransigensebb 
49-es, vagy ha volna, republikánus is szívből 
lélekből óhajtja, vajha uralkodnék még na­
gyon soká 1

És miért van az, hogy mi őt a legsza­
badabb választás utján minden választási 
visszaéléstől t-s képviselőházi petíciótól men­
ten, egyhangú lelkesedéssel ünnepeljük a leg- 
lüggetlenebb ország, a magyar színművészet 
királynője gyanánt ? Mért hódolunk neki ön­
kényt, készséges szívvel, sőt igaz lelkese­
déssel ?

Aunak nagy oka van és — megfejtése 
mégis oly végtelenül egyszerű.

Művésznő, nagy művésznő van e hazá­
ban eleg, szeles e világon még több. Nicholom, 
Patti, Lind Jenny, Duse, Sarah Bernhardt és 
a magyar színészet annyi jelese, kiket itt 
névszerint felsorolni nem akarok, a halhatat­
lanság szü'öttei s méltók is, hogy azok legye­
nek Megbámuljuk, magasztaljuk őket, nagy­
ságuk elölt hódolattal hajiunk meg. De ők 
nemcsak a mieink, hanem minden nemzeté.
• Művész hazája széles e világ !,

És ön, Méltóságos Asszonyom, lehetett 
volna azé a nagy világé, mely minden moz­

dulatáért, minden daláért aranyat öntött volna 
lábai elé. És még sem lett az.

Megmaradt mindenha a miénknek, a ma­
gyar haza, a magyar nemzet művésznőjének. 
Fénye, ragyogása, diadala nemzetének fénye, 
ragyogása, diadala. A múzsák homlokon csó­
kolták, de csókjuk fölé a magyar nemzet 
Géniusza lehelte oda bűbájos csókját, mely 
soha el nem engedte szakadni tőlünk.

A nagy művészek életében nincsenek 
évek, csak sikerek. Az igazi művész már éle­
tében a halhatatlanságé. Íme, itt van Méltósá­
god, a ki ma ugyanaz, mint évek előtt j azt 
hisszük, hogy ma all dicsőségének tetőpontján 
s évek elölt is azt hitték, és oly méltán, mint 
ma. És o dicsőség és fény közepette akar 
visszavonulni a világot jelentő deszkákról. Es 
első fellépésétől a búcsúig híven megőrizte azt 
a csókot, melyet a nemzeti géniusz adott, — 
magyar volt teste-lelke, beszéde, játéka, éne­
ke, ruhája — rnagar volt minden izében.

Nemcsak nagy művésznő, — do igaz 
magyar íme, nyitja annak a rejtélynek, hogy 
oly rajongva tiszteljük s tisztelve szeretjük.

Egy lő váró-i lap azt irta, hogy Méltósá­
god debreczen i fogadtatása csodás volt, — 
pedig ini sem természetesebb ennél. Csodás 
nagyság, csodás magyarság előtt lehel-e e'.eggó 
ünnepelni a tőzsgyökeres magyarság főváro­
sának, Debreczennek ? Lehel-e Blahánét, ki 
szellemileg Debreczen szülötte, e városnak 
eléggé ünnepelni ?

Csalogány, pacsirta, bűbájos tündér — 
Méltóságod mind e neveket, melyeket a lelke­
sedés oly méltán halmozott reá, jól ismeri.

Én nem nevezem másnak, mint a leg- 
magyarabb művésznőnek 1

0 előtte teszem le hódolatom adóját a 
dehrcczeni írók, hírlapírók és művészek kö­
rének, sőt hi-zem, egész Debreczen közönsé­
gének nevében is. Méltóságodért ürítem e po­
hár! s azért, hogy ha önként, akaratunk elle­
nére visszavonul, a soha el nem hamvadé 
főnix támadjon fel nekünk abban, ki oly drága 
szivének. Éljen ! Éljen ! Éljen 1

A remek pohár köszöntőt zajos tetszés­
sel fogadta a közönség. Utána dr. N a g y 
Zsigmond, a kör alelnöke tartotta meg a kö­
vetkező pohár köszöntőjét :

Mélyentiszelt Hölgyeim és Uraim 1 
Előttiem szóló tisz'ell barátom és elnök­

társam poharát mai ünneplésünk legelső és 
legméltóbb tárgyáért, Báró Splényiné lllabn 
Lujza ő méltóságáéi1', a magyar népszínmű és
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a magyar dal saját külön Múzsájának becé­
zett kodvenczéért ürítette. Igazán mindnyá­
junknak legöazinlébb érzelmét, legmélyebo tisz­
teletét é» legigaznbb szereiét juttatta kifeje­
zésre s én a magam részéről büszke örömmé 
vallom solidarisnak magamat az én igen tisz­
telt barátommal és elnöktársammal mind ab­
ban, a mit oly kiváló ékes szólással tolmá­
csolt mindnyájunk nevében.

Azonban, engedjék meg mélyen tisztelt 
hölgyeim és uraim, hogy szeretett és ünnepelt 
művésznőnk után az önök figyelmét azokra 
tereljem, a kiknek legelső sorban köszönhető, 
hogy az a néhány édes nap, mely a magyar 
nemzeti művészet legfényesebb csillaga a mi 
szerény városunkban tölt, a buesuvétel szo­
morú alkalma helyett a diadal dicsőséges ün­
nepévé váll.

Az ünnepelt művésznő szeretetre méltó 
Istentől nyert kiváltságain kívül ennek a dia­
dalnak a létrehozásában a legnagyobb része a 
dehrecze n i nőknek van.

Poharamat ürítem ennélfogva D e fa­
re c z e n s z. k. város lelkes 
hölgyközönségéért, a mely 
mindig és minden alkalommal fennen lobog­
tatja a leltekben megnyilatkozó lelkesedés lo­
bogóját, valahányszor igazi, egyetemes nemzeti 
érzelemnek kifejezéséről van szú.

A debreczeni nőket bámulta szerelő cso­
dálatát! az egész ország ama mondhatom nem­
zeti fájdalom idején, a melynek pár nap múl­
va második évfordulója virrad reánk.

A debreczeni nők járnak most is legelöl, 
ők adjak a világító példát egész hazánk mü­
veit lelkű hölgyeinek, midőn egy élő s remé­
nyünk szerint még sokáig a dicsőség virágos 
mezején szerepleudő jelesünk, legnagyobb nem­
zeti művésznőnk megbecsüléséről, ünneplésé­
ről, iránta való szeretetünk, tiszteletűnk, hó­
dolatunk kifejezéséről van szó.

Mi hírlapírók, a kik a közvélemény szol­
gálatában éjjel-nappal lázas munkát végezünk 
s mint a közbajok orvosai, ezerszer le-sük 
aggódó figyelemmel társadalmunk szivének kó­
ros lüktetését s nem egyszer jutunk a kishitű­
ség, a kétségbeesés örvényének szélére : mind­
annyiszor uj erői, uj Iliiét, uj bizodalmát, uj 
reményt merítünk önzetlen küzdelmeinkhez, 
valahányszor ilyen ragyogó példák szelíd pász- 
tortiize gyűl ki előttünk, mi it a minőt mo-t 
is szolgáltatlak a debreczeni nők.

A magyar nemzet jövendő nagyságába, 
boldogságába velelt erős hittel ürítem azért 
poharamat a magyar honleányt erények leg­
kiválóbb képviselőiért, a debreczeni nőkért s 
azoknak itt körünkben megjelent díszes ko­
szorújáért. Az Isten éltesse és áldja meg őket.

Cl i 1 y Ede, a kör főjegyzője Blaháné 
kedves leányára, Sárikára eme te poharát ; 
majd Benedek Junos, lapunk belső mun­
katársa olvasta fel alábbi hangulatos költe­
ményét :

Tél borong még a nagyerdő vadonén :
Es minekünk mégis szól a csalogány.
Tél borong a hortobágyi sik felett :
S sziveinkben mégis itt a kikelet.

Nemzetünk nck csalogánya : te vagy az.
Kinek ajkán örökös a szép tavasz.
Ha csendülnek bűvös nótád hangjai:
Minden szívnek rózsákat kell hajtani.

Honnan vetted ezeket a hangokat ?
Ilyet Isten, a kit szerel, annak ad.
Szeretni kell Istennek e nemzetet,
Hogy téged a mi számunkra teremtett.

Lángelmével fennen ragyog annyi nagy, 
l)o tv, kincsünk, a magyar nép szive vagy 
Kz a nép szól nótádban, ha dalra kelsz ,
Nem is száddal : a sziveddel énekelsz.

S annyi nekünk a mi tenger bánatunk,
Könnyé válik, mikor téged hallgatunk ;
Folszakadoz szivünk nehéz felhője 
S mintha látnánk napsugaras jövőbe.

Bizakodunk : lesz még egyszer diadal;
Győzni fog még és szabad lesz a magyar. 
Eloszlik még felölünk ez éjszaka . . .
Ezt ragyogja szép szemednek csillaga.

Te sziveink felragyogó derűje,
Áldjon meg a magyaroknak Istene !
A ki győztél nem harezon, de sziveken 
S magyarrá lett nótádtól az idegen.

Művész hona — mondják — széles c világ,
De te soha nem kerestél más hazát ;
S honnan első, fényes utad megtevőd : 
lm itthon vagy, hol minden szív a tiéd.

Nem, ne mond, hogy búcsúszó zeng ajkadon 
Mikor szived-lnlkcd úgy is ide von,
8 minden nótád, mely szivedben le1 kőzett,
Sziveinkben mindörökké itt rezeg.

Tiszay Desző a sajtóra, dr. K é r é s z y 
Zoltán a jelenlevő színésznőkre, 1 ban Gyula 
illabánera, dr. Nagy Zsigmond Vertessy 
Arnoldra, ki viszont Debreczenre űri tét te po­
harát.

Ezu'an Dr. Nagy Zsigmond a kör alel- 
niike Blaháné kedves leányával megkezdte a 
tánezot és viharos orkánszerü tapsvihar és 
éljenzés tört ki, mikor Blaháné Tiszayval, majd 
a kör első tisztviselőivel a csárdást lánczolta, 
A kedélyes táncz, mely befejezője volt a ban­
kettnek, a legjobb hangulatban, a késő éjjeli 
óráig tartott.

Hajduvármegye a múlt hóban.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 10.
llajduvármegye közigazgatási bizottsága 

tegnap d. e. 9 órakor tartotta rendes havi 
ülését a vármegyeház nagy termében fog De­
gen f o I d József főispán elnöklete alatt.

Az ülésen olvastatod először az 
alispánt jelentés,

Hajduvármegye területén a közbiztonsági vi­
szonyok a mull hó folyamán teljesen kedvező 
voltak. Az állategészségügy állapotáról jelenti : 
Sertésveszes esetek a régebben zár alatt lévő 
H. Nnnás és H -Szoboszló városokban, valamint 
H-Sámson községben még mindig fordultak 
elő, újabban p‘dig Nádudvaron Forray Hen­
rik tanyáján, H.-Böszörményben pedig egy ud­
varon jelentkezett. -— Hadházon február 7-én 
megszűntnek nyilvánitlamtt. A fertőzött váro­
sok ts községek zár alatt vannak. A száj- és 
körömfájás Bnlmaz-Ujváros község határában 
»Andrasháza« pusztán járványosán léped fel, 
ellenben e járvány február 13-án Nádudvaron 
megszűntnek nyilvánittatot. Rühkór P.-Ladány­
ija, H.-Hadházon fordult elő. Szükséges óvin­
tézkedések minden irányba-1 megléteitek.

M. kir. pénzügyigazgatóság jelentése.
Egyenes állami adóban a meg ve terüle 

téiől a mull hóban befizettetett 107389 frt. 
OO'/a kr, ha lmentesHégi díjban 470 frt, bélyeg- 
jövedékben befolyt a város áloil eszközölt fo­
gyasztást is beleértve 18311 Irt 52 kr, jogille­
tékben 11(598 frl 35 ‘/a kr, dijjövedékben 69 
frt 61 kr, dohány jövedékben, városi fogyasz­
tást is beleértve 41701 frl 96 kr, határváin 
jövedékben 4053 frt 12 kr, fogyasztási ital- 
adóban 21302 frt 78 kr.

Tanfelügyelői jelentés 
beszámol a múlt hó folyamin teljesített hiva­
talos teendőkkel. Jelenti továbbá a tanfelügyelő, 
hogy a h.-szoboszlói községi iskolaszék nem 
tett lépéseket nyári rnenedékházi tanfolyam 
szervezésére. Ha az iskohszék tovább is ké- 
sedelme/.ik, felterjesztést fog tenni az engedé­
lyezett államsegélynek másul! való felhasználása 
iráni. A közoktatásügyi miniszter elrendelte a 
h.-böszörményi óvoda építéséi és az országos 
kisdedóvó egylet a földes! kisdedóvodát ellátta 
teljes berendezéssel.

A főorvos jelentése.
Dr. Losonczy Álmos megyei tiszti 

főorvos jelenti, hogy a köze gészségügyi álla­
pot a mull hónaphoz viszonyítva kedvező volt.

Elhalálozás mérsékelt számú volt, sz&0 
elégséges, heveny fertőző kórok pedig LuUlal 
csökenést mutattak. A uralkodó kórjelleg i í"68 
a légzőszervekre vonatkozó. A tüdőlob - 
mókór, bélhurut és öregségi kimerülés raira 
a leggyakoribb halálokok. J ^

Roncs o ló toroklob 7 község 
29 esetben 8 elhalálozással fordult elő L 
jobban dühöngött B.-Ujvároson. '

V ö r h e n y H.-Vámos Peresen jam 
nyosan és 8 más községben szórványom, 
129 esetben eszleltetett. Ebből 67 gvógvnlt oi 
meghalt, 41 kezelés alatt áll.

Hasi hagymáz és kanyaró betegülések 
számai apadtak.

Népesedés, született a múlt hóban 
vármegye területén 504 egyén, halva-született 
17, elhalt 364, szaporulat tehát 123,

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, márcz. 10.

Ü és kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Teleszky István.
Jegyzők : Hévizy János, Perczel Béni, 

Schober Ernő.
Kormány részéről jelen vannak : Bánffy 

Dezső báró, Erdélyi Sándor.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után folytatta a képviselőkéi 
az igazságügyi tárcsa általános költségvetését

V i s o n t a i Soma az igazságügyi mi­
niszterrel polémizált. Javaslatot nyújtott be a. 
bürzebiróság reformjára vonatkozólag.

Mandel Pál a bíróságokat vette vé­
delmébe.

U la y Lajos a bírói kinevezési rend­
szert kifogásolta.

Erdélyi Sándor igazságügyminisiler 
közbeszól : Nem igaz !

O 1 a y Lajos : A mit a miniszter mond, 
az nem igaz. En mindig igazat beszélek.)

Az igazságügy miniszter tehetség nélkül- 
Nem tud megfelelni állásának.

Erdély Sándor igazságügyminiszter a 
közbekiáltásokat nem oly tényre fekteti,* 
hogy állását nem hagyja el, míg a többség 
bizalmát bírja.

0 1 a y Lajos viszont válaszol a minisz­
ternek.

Erdély Sándor igazságügymintszler 
szavai megm igyarázása után P o l o n y i - 
a miniszter beszédét gyászbeszédnek mon ja 
A válópöjok sokaságára rámutatva, mondja, 
hogy azok közül mennyi elintézetlen. Javas 
tot nyújt be, hogy a házassági eljárást sza­
bályozzák.

Szilágyi Dezső beteg.
Budapest, márcz. 10. (A 

ered. táv.) Szilágyi Dezső, a képvisel« 
ház elnöke tegnay reggel egy ver^!. uli0 
evés közben, mai versió szerint reg . -| 
elájult, s összeesett. Félóráig eszméleten * 
volt. Személyesen irta meg azután a 
képviselőházialelnökeihez, hogy "é n P 
foglalhatja el az elnöki széket. Most vesz y 
kívül van, holnap elnököl.

Bánffy örökösei.
B u d a p e s t, márczius 10. » w 

táv. A »P. É. szerint B á n f f Y [>e . bjt.
miniszterelnök a múlt héten érdé y ^ 
tokait megosztotta Kemény Mán 
vei kötött háza .ságából származott n-'i ^ ^ hll. 
és pedig a következőképpen : r er w
szftrfőhadnagy fia kapta Medgyescn ml>[ 
nagy falui és oroszfalui jószágokat, rv yt 
üa pedig, a ki megyei hiv»‘alll“'!;,Al,Lszi bit- 
gyermek atyja, kapta a többi er í 0#- 
tokokat. A miniszter elnök csak 
lyói birtokát tartotta meg magánaK.
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1896. márczius 10.

Újdonságok.
Dr. Basso Debreczcnben. Dr. 0 a s s o

Arnoux József Kossuth Lajos volt háziorvosa 
ina délután a 3 óra 39 perc/kor érkező vo­
nattal városunkba érkezett. Dr. Basso most 
hosszabb ideig marad Debreczenben.

* Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. 
ev. templomban d. u. 3 órakor böjti predikó- 
czió tartatik. A predikácziót Materny 
Lajos lelkész tartja.

* Az anyakönyvi hivatal személyzete.
Perczel Dezső belügyminiszter leiratilag vá­
laszolt a válaszolt a város közigazgatási bi­
zottságának azon felterjesztésére, melylyel az 
önállósított állami anyakönyvi hivatalnál szük­
séges segédszemélyzetnek az á 1 1 a tn költ­
ségére való alkalmazását kéri. 
A miniszter leiratában azt ajánlja a városnak, 
hogy alkalmazza a segédszemélyzetet mint ed­
dig, ezután is a saját pénztára, mert a belügyi 
budgetben erre a czálra nincs fedezet. Ezzel 
szemben felajánlja a hivatalban szedhe­
tő visszabociájtását. — Ugyanezen leiratában 
felmenti a miniszter Vecsey Imre volt any.t- 
konyvvezetöt, Koncaik Lajos és Varga Károly 
vo t anyakönyvvezető helyetteseket hivataluk­
tól. A miniszteri leirat legközelebb a közigaz­
gatási bizottság elé kerül, u midőn végre talán 
el fog dűlni ez a kérdés, hogy ki fizeti az 
anyakönyvi hivatal segédszemélyzetét.

* Harczászati lőtér Debreczenben. A 
Debreczenben létesítendő harczászati lőtér 
helyének megállapítása felett a budipesti l-ső 
kerületi bon véd-parancsnokság és Debreczen 
sz. kir. varos nem tudtak megegyezésre jutni. 
Ennélfogva a harczászati lőtér helyének meg­
állapítására egy vegyes bizottság ül e hó 16-án 
délelőtt Debreczenben a városháza nagytermé­
ben össze, melyen részt vesznek Pókay János 
altábornagy, l-ső honved kerületi parancsnok, 
az itteni honvéd állomás parancsnoka, a 3-ik 
honvéd gy. ezred egy tisztje és Bernolák Já­
nos alInni biz os. A m. kir. honvédelmi minisz­
térium részéről pedig Tamasovits János száza­
dos. a bpesti m. kir. honved parancsnokság 
felhívta Debreczen sz. kir. várost is, hogy e 
vegyes bizottságba tagokat küldjön. A katonai 
mohóságok e hó 15-én érkeznek városunkba.

* Tartalékosok figyelmébe. Boldog esi-, 
berek, a kik túlestek mar a katonaságon, 
vagyis a nagyján, a három esztendei szolgálaton 
Ezeknek szól a város katonai ügyosztájának 
eme figyelni -ztető felhívása. Ugyanis adatik 
tudtára mindazoknak, kiket az 1885. eszten­
dőben sorozlak a közös had-eregbe, hogy ka­
tona könyvecskéiket honvéd könyvéé k- kkel 
cserélik ki a városi katona ügyi o-z ályban. A 
tizenkét esztendei védk delezettség szerint 
ugyanis a két utolsó esztendőt a magyar ki- 
rdyi honvédség kötelékében tartoznak eltöl­
teni azok is, kiket a közös hadseregbe soroz­
tak annak idején. A tavaszi fegyver gyakor­
laton már a most kiadott könyvecskét kell 
haszuálniok.

* A hajdumegyei nők lobogójára a mai
napon küldte be Cseh Béláné úrnő H.-Bő- 
szőr menyből 200 korona gyűjtésit. A gyűjté­
sek az egész megyében erősen folynak, úgy 
Ivgy a szükséges összeg mihamar együtt lesz.
A gyüjtőivek R á s ó Gyula kir. tan. alispán­
hoz küldendők.

* Átvonuló huszárok. A katonai ügy­
osztálynak megint egy kis dolga esett az át­
vonuló katonasággal, ugyanis ma délelőtt tiz 
órakor érkezett a 12 huszárezredtől 38 ember 
48 lóval. Itt vonultak át városunkon a daliás 
huszárok, kik hosszú fáradságos ut után vá 
sósunkban két nap rasztalnak, a hogyan bes 
felkippen vagyon kiadva. Holnapután kora 
hajnalban megint lóra kell ülni a legényeknek,
» nehuiy napig csak éjszakai pihenőt tarta­
tlak, ha ugyan ezt pihenőnek lehet nevezni, 
hogy néhány óráig egy köteg szalma kerül a fejük 
alá No de ilyen a katona élete még a beké­
ben is. Az átvonuló huszárok ma délután kö­
rülnézlek városunkban, s beszerezték a hu­
szárnak, meg a lovaknak valót.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat.
A belügyminiszter ma érkézéit leiratával jóvá­
hagyta a városi közgyűlés azon határozatát, 
melylyel az Kovács Sándor volt t. főügyész 
özvegyének végkielégítésül 5000 ezer frtot sza­
vazott meg.

* Idézések a fősorozásra. Debreczen
szab. kir. város katona ügy osztálya ma kezd­
te meg az április 20-án tartandó fősorozásra 
szóló meghívókat szétkiildöz.ni. A kézbesítési 
ivek aláírásakor megmozdult majd a pity kés 
me'lény alatt az a bolondos husdarab, s bi­
zony-bizony sokaké el fog facsarodni, de lesz­
nek akik örülni is fognak, ha a regimencrárez 
ur kimondja, hogy ,,'auglicb". Eddig a hivatal­
ban vehettek át az ivük' t, a legénykék, de 
hát bizony az idén nagyon kevesen vették 
maguknak azt a faradságo1, meri nem tartot­
ták olyan nagyon síelőnek, hiszen úgyis utá­
nuk hozzák az ezédulát, meiyen mcgvngyon 
írva, hogy az uraságnak szüksége van nagyon 
a katona matériára, mert sok az üres mun­
dérja, s inkább az 6 fiai hordják el, mint 
hogy az egerek rágják össze a magazinban.

* Kereskedő ifjak ünnepélye. A deb- 
reczeni kereskedő ifjak is megünneplik már­
czius 15-ét. Az ünnepély programja nagyon 
érdekesnek igérkezix, a mennyiben azon szín­
társulatunk bajos primadonnája 11 II uz sinsz- 
k y Hona, továbbá B é k és sy Balog Róza 
úrnő, Koncz Ákos és még sokan szerepelnek 
Az ünnepély márczius 16 ének délutánján, a 
kereskedő ifjak önképzö egyletének dísztermében 
fog megtartatni.

* Rendőri hírek. S ü v ö I t ö s József 
az »Arany Bika« szállodában vo't alkalmazva 
mint evőeszközt sz lógató. Tegnap is rendes 
munkáját v gezte, midőn a személyzet remii- 
letére hirtelen összeroskadt. A tizenlia éves 
fiút eszméletlen állapotban szállították be a 
közkórházba. A detnac/eni indóház pálya ud­
varai) tegnap délután kisebb faita pinczetüz 
ütött ki, meiyet mire a tűzoltóság a helyszí­
nére kivonult, maga a személyzet oltott el t\y. 
államva-utak kára jelentéktelen. Biró Júzsa 
ismert alakja már a rendőri börtönnek. Teg­
nap is é félkor az utczákon csatangolva fogtak 
el, s bekísérték. Lezárták

* Kérelem a közönséghez. A nagyér­
demű és hazafias debrec/eni közönség áldo­
zatkészségének tulajdonítható, hogy a debre- 
czeni 48/49 es houvédejyiet a 13 egyenruhás 
honvédet a kellő egyenruházattal elláthatta, 
minélfogva ez övben is, szives adakozásra, a 
nagyérdemű közönséget felhívja, és e c élból 
az aláírási iveket azon kérelemmel bocsájlja 
ki, hogy ezen hazafias czélhoz bármi cs-kély 
összeggel hozzájárulni szíveskedjek.

* Mezőőrök alkalmazása. A debre- 
czeni me/ő rendőr kapitány a következő k r- 
iratot bocsájiotta ki : Er esi te in cziinet, hoey 
az 1894-ik évi XII. t. ez. szerint a határőr­
zésre mezőőrök alkalmazandók, azok pedig 
kiknek egy tagban, vagy összefüg.ésben leg­
alább löt) cat. ho d birtokuk van, külön me­
zőőr tartására vannak jogosítva és a közös 
mezőőr költségeinek viseléséhez Itozzájnu ni 
nem kötelesek — de kötelesek e ti beli szándé­
kukat ez év ápr 1 havának végéig n külön 
mezőőrt bejelenteni és tényleg fölállítani. A 
kősélyszeg, macsi pusztai birtokosság azon­
ban a közös mezőőr felállításáról mind mai 
napig nem gondoskodott, mihez képest érte­
sítem, ha és a mennyiken a macsi kösély- 
szegi birtokosság a közös mezőőr felállásáról 
April hó végéig ez evhen is elmulasztaná gon­
doskodni s ide jelentest tenni köl ségükre és 
terhűkre a közös m zőőr megfelelő mennyiség­
ben hivatalból fogna fö'állitlatni.

* A jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
Debreczen varos jog- és pénzügyi bizottsága 
tegnap délután Vórtessy István főj-gvzö 
elnöklete alatt a varosháza nagy tanácster­
mében ülést tartott. Az első tárgy volt a > á- 
rosi árvaszék megkeresése, hogy az uj örökö­
södési eljárás életbeléptével felhalmozódod 
haláleset felvételi és hagyaték leltározási 
ügyeknek nyolez nap alatti elintézése óriási 
munkahalmazt idézett elő. Ennek keresztül hi­
tele két alternativa szerint lehetséges, vagy 
úgy, hogy maga a tanács veszi ezeket elinté­

zés alá, vagy pedig a szükséges munkaerőt 
ehhez az árvaszéknek rendelkezésére bocsátja. 
Beható eszmecsere után, mélyben a bizott­
ságnak minden tagjai részt vett, ez utóbbi 
módozatot javasolja a bizottság különösen 
kiemelvén azt; hogy a városi szervezés 
életbeléptetését is, ez további halasztást 
nem tűr, legalább két egyénnek e mun­
kálattal felelőség terhe alatt és az ár­
vaszék elnökének vezetése mellet két 
egyénnek sürgős beállítását tartja szüksé­
gesnek. Másik tárgy a Erőbe! gyermekkert- 
egylet kérelme volt a melyben 95, és 96, 
évekre 200 — 200 frt segélynek megadását 
kérte. A bizottság egyhangúlag abban álla­
podott meg, hogy az 1896. évre 200 frt pót­
lóiéi gvanant megadassék az 1895. évre pedig 
azért nein véleményezheti, mert «nnak zár­
számadása is elkészült. Kiváló-n fontos 
tárgy volt Győr vármegyének azon indít­
ványa, melyet felirat alakiában az orszng- 
gzüle.-hcz felterjesztett és pártolás végett 
hozzánk is megküldött és a mely a kere-ke- 
deltni és vámszerződés felmondását czóloz- 
za azon esetre, ha a közgazdasági érdekeinek, 
a folyamatban levő kiegyezési tárgyalásoknál 
kellő méltánylást nem találnak. A bizottság 
hasonló szellemben tartandó felírást javasol. 
A rom. kath. iskolaszék kérelmét 16-án kü­
lön ülésben tárgyalj) a bizottság, a mikorra 
mar a főszámvevői jelentést is bekéri.

* Az ügyvédi kamara köréből. A deh- 
reczeni ügyvédi kamara választmánya közhír­
ré teszi, hogy Fekete Sándort, Ilajduvárme- 
gye volt főjegyzőjét, az ügyvédek műjegyzéké­
be IJnjdn-Szoboszló székhelylyel folytatólago­
san felvette.

* Vasárnapi részegek A rendőrségnek 
ugyancsak meggyűlik a baja vasárnap, lévén 
az munkaszünetes nap az alsóbb néposztály 
mulatni megy, s ilyenkor egész sereg ember 
i sza le magát. Tegnap is több ily berúgott 
atyafit kellett a rendőrségünk nagybecsű párt- 
logása alá venni. Medgyaszay Gábor .ré­
szeg fii el vaskapcsokat emelt, el egy a Kos- 
suth-utezán épülő léiben levő házról. Letar­
tóztattak. M i k e József általános elismert 
korhely pedig a Széchényi utczán csinált na­
gyobb kalarnitá t. Bekísérték. V a 1 e s z y 
György es Tóth Imre a Trocsányi fé’e korcs­
mában boros üvegekkel közlekedtek az asz­
talok felett, s egymás fején produkálták a 
jongleui mu Díványukat. Alig bírták őket lecsi- 
lapitani a rendőrök, s csak hosszas rábeszélés 
(oldalbaüiós) után sikerül Őket lefülelni és 
bekísérni.

* Tudomásul az iparosoknak. Debre­
czen varos lek. tanácsa, mint i kolafentartó 
ható-ág az iparos lanonczi-ko'ai bizottság ja­
vaslata következtében 2203/1896 szám alatt 
kibocsátott nyomtatványokon az összes hely­
beli iparosokkal, ipartársulaokkal tudatja, 
hujy a köm íves és ács tnnonezok téli tsnfo- 
ly."mát befejező nyilvános vizsgálatok f. évi 
márczius hó 27 én és 29-én tartatnak az 
iparos lanoncziskolavá átalakított Barcsay-féle 
h zban, és pedig a közhasznú ismeretekből 
mé.czius bú 27-én délután 6 — 8 óráig, a rajz­
ból 29-én délelőtt 9—ti és dé'után 3—5 
óráig. E'yszersmind felkért a helybeli iparo­
sukat. álta uban, különösebben pedig az építő 
iparral foglalkozókat, hogy az iparos tanoncz- 
iskolai ösztöndíj gyarapításához kegyes ado­
mányokkal járuljanak, s adományaikat márcz. 
'5-ig Dóczy Gedeon iparos tanoncziskolai 
igazgatóhoz küldjék be

* A tartalékos tiszthelyettesek fegy­
vergyakorlata. A h dügyminiszter elrendelte, 
iiogv a fogvvergyakorlatra behívott tartalékos 
hadapród tiszthely ellesek ezután anélkül, hogy 
a hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkez­
nének, egyenesen ama csapathoz vagy osztály­
hoz vonuljanak be, ahová őket behívták. Ille­
tékeiket a fegyvergy«korlatra behívott tartalé­
kos tiszthelyettesek ama naptól kapják, me­
lyen utazásukat megkezdték. — A bevonuló 
tiszthelyettesek előleget az állomásparancs- 
nokságnál és ha az nemléteznék abban a vá­
rosban, hol a jeleletigi tartózkodási helyük 
van, úgy a legközelebb városban elhelyezett 
csapaltosiől kérhetnek.

i
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* Bankó Pista legújabb nótája. Ki­
száradt már a rózsa la, ez a bekezdése ennek 
a szép nótának, amelyet Dankó Pista, a zse­
niális népdal szerzti legniabban megirt. Ti­
zenhárom óv óla éneklik gyönyörű nótáit szer­
te az országban, ki is száradt már azóta sok 
rózsafa, de az ő öseredeli táleutuma nemhogy 
veszendőnek menne, de még izmosabb, gazda­
gabb lezz. Remek hamisítatlan magyar nótá­
it nagy részben oly szövegre irta, a mely szin­
te az ő tolla alól kerültki. Utolsó nótájának a 
szövegét is ő irta, Íme közzé adjuk lanuság- 
túleléül annak, hogy Dankó Pista nemcsak a 
nóták mi-ztikus jegyeinek lerakásához éri. de 
a verselé-hez is.

Rózsahegyi, Sz at hm ári jók 
voltak és a többi szereplők is megáll iák he- 
1 vöket.

Illába Lujza asszony a Ill-dik felvonás 
vége felé hagyta el a színházat, hogy részt- 
vegven azon a banquetten, a melyet a 
reczeni Írók, hírlapírók, és művészek 
rendezett a nagy művésznő tiszteletére.

deb-
köre

Kiszáradt már a rózsafa.

Kiszáradt már a rózsafa,
R izsíit többé nem terem . . . 
Rózsámnak a szivében is 
Kiszárad a szerelem.
Fecske madár, vándor madár 
Hogy ha elszállsz keletre,
Panaszold el, hogy a rózsám 
Nem borul a keblemre.

Tél az idő : a háztető 
Ereszti a jégcsapot 
Egész világ tudja már, hogy 
Rózsám szive megfagyott,
Fecske madar, siess vi-sza 
Siess, hagyd ott keletet.
Galambomnak a szivére 
Hozzál egy Kis meleget.

Dankó Pista.

* Vizsgálat a b.-újvárosi járás föszol- 
gabirósagáuál. Gróf D é g e 11 f e 1 d .lúzse 
főispán, dr. M e d v e Zoltán főispán! titkár 
kisére'ében h >lnap délelőtt 9 órakor vizsga­
latot tart a halmaz-újvárosi járás főszolga­
bírói hivatalánál.

x A föposta tőszomszédságában levő 
(most Steiner Gyula által elfoglalt) üzlethelyi 
seg és tartozékai 1899 augusztus 1-től bérben 
adó. Értekezhetni Lüfkovits Arthur ékszerész 
urnái.

Színház vs zene
Mongodin ur felesége.

Bezzeg nem törte magát tegnap a közön­
ség a színházba, pedig lett volna jegy bőviben

A 11 aha Eujza ünnepi előadásainak so­
rában a tegnapi nap pihenőül volt beékelve a 
nagy művésznő számára.

Bezzeg nem törte most magát n közön 
ség úgy a jegyekért, mint az előző napok alatt 
— pedig most nagyobb sikere lett volna fára­
dozásuknak.

A földszinti sorokban bizony meglehetős 
ritkás volt a közönség, csak a páholyok vol­
tak mind elfoglalva.

Megjelent az előadáson a szinügyi bi­
zottság páholyában Rlaha Lujza 
bájos leányával, Sárikával együtt 
volt is dolga a messzelátőknak, a melyek egy- 
lől-egyig arra az egy páholyra irányultak s a 
csodáfal lángoló sugarait lövették az előkelő 
vendégekre.

Maga az előadás — a darabról, a mely 
hitvány franczia irivolságok tákolmánya, nem 
akarónk szólni — az előadás, ismételjük, igen 
jó voll.

K r é m e r Jenő (Mongodin ur) a ki a 
főszerepet játszotta bolondos jól kedvében volt 
s ügyes játékával s veszedelmesen grotesek 
mimikájával többször falrengető kaczzjra kény­
szerítő a láthatólag jót mulató közönséget.

Vele siker dolgában egy színvonalon, 
művészi érték szempontjából meg inég maga­
sabb niveaun állott L u b r i n c z Julia 
(Mongodin asszony) a ki tegnap este is ki­
tűnő alakítást mutatón be előttünk.

Kiss Irén szerepének főleg első felvo­
násbeli részében azonban — és ezt más szem­
pontból javára írjuk — örvendetes já­
ratlanságot árult el az afféle dolgok isme­
retében.

Ezredév! kiállításunk
Néprajzi gyűjtemény az ő a- 

h a z á b ó 1. A kiállítási falu templomában 
lesz kiállítva az a gazdag és nagybecsű gyűj­
temény, melyet gróf Zichy Jenő hozott haza 
pazar bőkezűséggel és ritka buzgalommal ren­
dezeti két ázsiai expedicziójáról. A tárgyak, 
melyek már megérkeztek, a gróf lakásának 
töbli szobáját töltik meg és a legközelebbi 
napokban, részben va-uton, rérzben hajón, 
meg vagy tizenhét ládában érkeznek uj meg 
uj tárgyak. De azok a tárgyak is, melyek már 
itt láthatók, elegendők volnának arra, hogy a 

ímagyar nemzet ezredéves kiállításán az ős­
haza fényesen és rendkívül érdekesen legyen 
képviselve. Ezek a tárgyak egyaránt nevezete­
sek akar a házi és müipar, akár néprajzi tu­
domány szempontjából, mert megkapó szin- 
gazdig képet nyújtanak a kaukázusi népfajok 
mai állipo'áró! és sok becses anyagot szol 
gáltatnak arra nézve, hogy milyenek lehettek 
az ősmagyarok sátrai, ruhái, fegyverei, szer 
számai, mikor a Káspi tenger partjáról Európa 
Mé indultak.

A gyiij'emény szemlélőjének első sorban 
fel fog tűnni a Kaukázus leghíresebb hősének 
Samylnak az arczképe. Es az arczkép mellett 
ott le»z a kard, melyet Samyl, a hosszú, dicső 
küzdelem befejeziekor átadott Bajalinsky her- 
ezegnek. Ezt a kardot Samyl legyőzője maga 
adla ajándékba néhai gróf Zichy Ödönnek 
mert méltóbb tárgygyal nem vélte meghálál 
hatni a magyar müipari remeket, a herend 
asztalkészletet, melyet a magyar főurtúl 
kapóit.

A tárgyak közül, melyeket gróf Zichy 
Jenő hozott magával, első sorban említendők 
a nomád életre vonatkozók, melyek — saját 
ereklyéink Inján — fogalmat adhatnak az 
ősmagyarok életmódjáról. Olt van a mongol 
ynclit (nemes sátor), a gyönyörűen hímzett 
sakhsi pohtri Bokharából, a modellekben be­
mutatott cserkesz és karacsai ház, a karacsai 
temni kezesi hely, belkári tóm iy, georgiai és 
grúz lakások, avar és hun kunyhók.

A régiségek gyűjteménye közel három 
ezer tárgyat foglal magában és sok érdekes 
vitára fog alkalmat szolgáltatni, mert a tár­
gyak sok tekintetben hasonlítanak részben a 
hunhalmokból kiásott tárgyakhoz, részben 
pedig a mai nap is divó magyar viseletek és 
ékszerek egyes részleteihez. Vannak itt avar 
leletek, amulették. csattok, függök, turulma 
Garat leliiintelő ékszerek, chalcedon tárgyak, 
primitiv kő és bronzedények, mázas scylhiai 

asszony is téglák, buzogányok, hun balták, görbe kardok, 
No hiszen sajátszeru alakú kezdetleges hangszerek stb., 

melyek sok vonást mutatnak a nemzéti mú­
zeumban őrzött analvo praehistorikus és ókori 
leletekkel. A gyűjtemény 24 teljes hadi fegy­
verzetet (páuczéling, nyeregszerszám stb ) fog­
lal magában.

Nem kevósbbé érdekesek a szőnyegek és 
hímzések, melyeknek formái, rajzai és színei 
sok tekintetben emlékeztetnek a magyar házi­
par textil készítményeire, a mi annál is köny 

nyebbeo fel fog tünm, mivel épen a templom 
körül felállított bódékban lesznek láthatók a 
magyar háziipar hímzései, sz ínyegei, szőttesei 
és varroliasai. Nevezetes dolog lesz ezeket 
összehasonlítani azokkal a szőnyegekkel, me­
lyeket gróf Zichy Jenő hozott magával és a 
melyek közt van egy nyolezazázéves darab is 
A kaukázusi kész szőnyegek mellett láthatók 
lesznek a szövőszékek is, a szövésre kifeszi- 
tett teveszőrrel és a félgyártmánynyal együtt.
. A felette 8»zdag gyűjteményt illusztrálni 
lógja 60 vázlat, 5 nagy olajfestmény (Zan- 
kovsky ottani festőtől) ős vagy 300 fénykép, 
melyek feltünletik az Odesszától Samarkaodig

terjedő útvonal legszebb tájait, a száz 
száz középázs ai néptörzs typikus alaki»;. !g 
részleteit, a városok kiváló építményei és 
kam-emléktárgyait, népcsoportjait stb ' 1 Un‘" 

A vezérkari térképek hosszú sorozat, 
lesz kifüggesztve, a melyeken be van raizni 
az expediuzió egész útja. J ulv&

A kiállítás díszítésére a kaukázusi 
dák mezeit használja fel a gróf és e czp| 
gyönyörű párduez, sakál, róka, Linz stb 
zeket hozott magával.

A gyűjtemény, melyről a gróf tüzete, 
magyarázó katalógus! szerkeszt magyar , 
franczia nyelven, az ezredéves kiállítás bér/ 
keltése után a Nemzeti Múzeumban le-z ei" 
helyezve, melyet a lelkes és áldozatkész 
Zichyek már eddig is annyi értékes adomány 
nyal gyarapitottak.

Közgazdaság.
Kőbányai scrtés-piacz.

márczius 10.
a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendit 

Öreg nehéz (páronkiul 300—400 klgron felüli súlyban 
—— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—40o k|g 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli sulyban)------- krig. 4. Fiátal közép pá­
ronként 251—320 klg. sulyban 40—47 krig. 8, Fiaté1
Jcönngü (páronként 250 klgmig terjedő sulyban)-----
45—47 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli sulyban) 45 krtól — 46 krig. Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 4!—45 
krig. Künnyü (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
4ö—ifi krig Szerbiai 0. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli sulyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) '45—46 krig. 11. Könnyű (pá- 
ónként. 220 klgrig. terjedő sulyban 44 - 48 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi márc. hú 3-ik napján volt kész­
letben 21451 drb. 1896. márc. hó 4-ik napján felhaj. 
atott — drb. 1896. márcz. 4-ik napján elszánhatott 
112 drb 1896. évi márcz. hó 5-ik napjára maradt 
készletben 21339 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

CSARNOE.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGET GUSZTÁV.
Első kötet. 19.

Nehány lap a múltból.
(Folytatás.)

— Köszönöm, Farkas ! —- szólt mély ér­
zéssel Ida, kezet nyújtva neki. A felöl ",cott 
költeménye előre is oda Ígérem Váry bácsinak.

Bravó ! — kiáltott ez, no ezt hat el­
intéztük. ,

És most megisszuk az áldomást, farkas 
öcsémet fülszenteljíik poétának !

Volt is aztán nagy mulatság kiyilagos- 
kivirradtig, nem Farkasért, a ki mint dmk, csa 
i vacsorában vehetett részt, hanem Vary bá­
csi kedvéért, a ki mielőtt a fővárosba vissza 
tér, ki akarta mulatni magát ős ezt a ezeja 
cl is érte. ...... I

A mulatságba azonban nem kisérjük el a 
férfiakat. ,

Mikor a nők úgy éjfél felé ti ’orllftl!l? 
magukra hagyták, Ida is szobájába vonult. Alig 
várta már ezt a pillanatot. Bezárta ajtajai s 
elővette a rábízott verscsomagot.

Sokkal elfogulatlanabbal ült le most o 
vasni, mint néhány óra előtt a felolvasást na 
gatni. Farkas nyilatkozata oly határozott ós^a
mi fö, oly természetes volt, hogy nem is ff 
dőlt valami úrdekes fölfedezésre. Azt. a kíván 
esiságot azonban még sem tudta legyőzni ma­
gában, hogy arra no gondoljon, vájjon egy- e 
vonatkozásban nem fedoz-e fel olyan ny0')1 
kát, a melyikből valamelyik nőismerösre lehe i 
következtetni V

Fölnyitotta a csomagot s kezébe vette 
legelső lapot, azt, melyet Váry már felolvasott.
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1896. márczius 10.

Olvasta s szive önkéntelenül is erősebben 
kezdett dobogni . . .

Miit az a tenger, hová a búvár gyöngyöt 
halászni száll le, az a szolid, csendes mély­
ség, mely mit se tud arról, hogy kincseit meg­
lopják, csak puszta ábrándkép volna ? nein 
rejt-e ez a gondolat valami különös helyzetet 
magában V

A túlsó lap végéhez jutott :

„Ott lenn ringatja néma titkát 
A tenger keble csendesen."

Az utolsó sor egészen alul, a lap alsó 
szegélyénél volt, s a szokásos befejező vízszin­
tes vonal hiányzott onnan, pedig azt úgy7 meg 
szoktuk már, hogy szinte hihetetlennek 'látszik 
elhagyása.

Ida szeme önkéntelen a csomag követ­
kező lapjára tekintett ...

Ott pedig nem kezdődött ttj vers, hanem 
az előbbinek folytatása . . .

A. tapasztalt Írót megcsalták a Ilomeszcrii 
hangulatos soruk, azt hitte, hogy a vers be 
van fejezve, pedig ununk még a következő két 
strófája volt :

Anyakönyvi hivatalé, öríkDélelőtt: *'
Hétfőn ) ,,
Csülürtönköu) 11 "fáig.
Kedden )
Szerdán ) ,, ,
Pénteken ) 9-11 ór%
Szombaton)

Délután:
SttiÄf ííig
Ma'cu" g. ACzig04ü"bá|ka íe'°'v*a6 **^1« 

toam'bon. B ’ al a ..Korona" disz-

Iá.,ez

testvérek"*’ kcddCn 'UcZ ^

Neiperg, gróf 
Fouch«
Toinon, )
l.a Rouselie, ) mosó le myok 
Julie, j
Vinaigre, dobos 
Mai borin, tanoncz 
Vabonntrain, )

) nemzelörök

Olt ha fölzajtik-a mély tenger.
Ha megtudod, hogy szerelem vonz 
Lényedhez, nem a kegyelet:
Akkor elvesztem, olt lelem meg 
A korallok közt síromat,
Hisz a titoknak a világba 
Feljutni többé nem szabad.

, Szerelmed elrejtő hulláma,
Vagy büszke tiltó haragod 
Lesz a vihar, mely elborít, ha 
Szívemnek lmját megtudod ? . . .
Mindegy ! . . . az én búm megdiosőül,
Ha titkát el kell rejtened . . .
Ébredjen hát lelkeit viharja,
Hejts el . . . temess el engomet 1

Ah, hisz ez az igazi befejezés ! igy szép, 
igy igaz a vers . . . de igy áruló is !

Ezt nem jó lett volna felolvasni.
Ida megrázkódott a gondolattól : ha ezt 

is felolvassák és — minden szem ránéz .. .
Hisz n ezélzás világos :

„Ha megtudod, hogy .szerelem vonz 
Lényedhez, nem a kegyelet“ . . .

De hát oly világos-o ez ? Kell, hogy ebből 
ö reá gondoljanak ? Nem lehet-e más olyan nőt 
képzelni, a kihez a diák-költő nem mer köze­
ledni V . Vagy egyáltalán kell-e élő személyre 
gondolni V Hisz Farkas határozottan kijelentette, 
hogy vorsoi nem szólnak köztük élő földi 
leánynak.

Szive oly lázasan vert 1 Mohón fogott a 
többi versek olvasásához.

De hát mit koros a hét évvel idősebb Ida 
az ifjú költő verseiben ? Mért kutatja olyan 
szivdobogva, hogy Farkas álomképe hasonlit-o 
ö hozzá ? hogy azt a sejtelmet, mit a fölolva­
sott költemény benne felébresztett, a többi ver­
sek igazolni fogják-e ?

Egyszerű lélektani jelenség ez.
(Folyt kör.)

MUTATÓ TÁBLA.
Ftiggetieueó;$i könyvtár, nyitva kedd, csütö 

ökon és szombaton este 6 —7-ig.
Nyilvános olvasóterem . Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 -6 óráig.
■A. kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva , 

hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e l«)—11 óra közt. Gytijtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. n 
ö órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A (lebreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke- | 
résetekét, kérelmeket ^s nyilatkozatokat fölvesz ked- 
«•n és pénteken d. u. 3-tól 6-ig, a felek megjelen 
hétnek minden »serdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában
yan minden szerdán és szombaton délelőtt

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 3ö. p. __ 
őszi búza szept, — okt-re 
Ej búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e 11 óra 20 p. 

Dszi búza szept.—okt.-re 
t avaszi búza márcz—ápr - e 
Őszi rozs 
7’avaszi rozs 
őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

Br. Splényiné Blaha Lujza úrnő felléptével

Debreczeni városi színház.
Idénybériflt 3fí sz. Páratlan bérlet 3(i sz. 

Szerdán, 1896. mnrezius hó 11-én.

Szókimondó asszonyság.
(Madame sans-góne )

S inrnii 1 előjáték 3 felvonásban. Irta : Sardou 
V ktor. Fordította Fáy J. Bála. (Rendező : He 
vessy.) Az uj jelmezek id. Püspöki Imre főru- 

lialárnok felügyeltje alatt készüllek. 
Személyek :

Hübscher Kala, mosónő Blaha Lujza
Lefébre, őrmester Egri Kálmán í

Rissout
Jolikeour, ) 
Gyógyszerész 
Fodrász 
Sebesült 
Kapus 
1 ső )
2-dik ) szumszédnő 
Polgírok. N tnzelőrök 
Nép. Gyermekek Tör

Szathmári. 
Sándor E.
H"gyó I,
N. Takács 
Kovács F. 
Némethi J. 
Borosai E. 
Vauk I. 
Kozma. 
Náda*sy. 
Bakács.
Nagy Jóska. 
Raksay. 
Raksay. 
Borosamé. 
Sándor E.

Szomszédok. Mosónők. 
Párisit m, 1792. auv.

lü-on Kata mosókonyliáiyúbau

6.76 -77.
7.07 —.08

6 44 —.45

6 12 —.14
4-lti 17

7.39
7.52 kC

1 
!

6.91 ->J3

6.40 -42
4.69 70.

BflE“ Uj! "Sm

női confeetió üzlet.
Van -zerencsém a n. é. hölgy kózönség- 

g-1 tudatni, hogy a városháza épületében 
Ko-suih-utezán lévő

női divat üzletemet
ugyanő -ak a msi naptól női confectióval 
bóviiettem meg és mar megérkeztek, a leg­
újabb divata tavaszi

gallérok és jakelek 
gyermek felöltőket

úgymint a legdivatosabb

női és gyermek kalapok.
Alakítások es rndelmények gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek
Azon kellemes he'yzetben vagyok, hogy 

úgy áru min árak lekinteteben a versenyt 
bárkivel kiállóm.

Tisztelettel

EIWERICH ARNOLDNÉ
női divat-terme Kossnth-ntcza elején

óráig.
Mmen», a kollégiumban, nyitva van vasár­

naponként d, e. 10—ia-ig.
A Otimoey-egye.Ultit „Otthoaa" a keresk-

akadémia palotájában

Uj czipész üzlet.
A* Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Kossnth-ntcza 3

szám alatt, Boros testvérek urak melleit

férfi, gyermek és női

€ZIPÓ tIZLETET
nyitottunk.

Tapasztalatainkat úgy a fővárosban mint utóbb helyben 18 évig Nemes 
Gábor urnái sajátítottuk el és azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a Ivgké- 
nye-ebb igényeknek is minden tekintetben megfelelhetünk elvállalunk minden- 
féle javításokat.

Raktári készítményeken kívül elfogadunk megrendeléseket

férfi, gyermek és női czipőkre
és azokat a legjobb anyagból szolid árak mellett teljesítjük.

Szives pártfogást kér
tisz'elet'el

PUHÁK JÁNOS és TÁRSA
CZIPÉSZEK 

Könnet h u tone 3.

»x’' í4...
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y*^^**jMk*******lll***************><
Még csak rövid ideig 1

gyártelepünkön 1000 drb. la­
pos fedél-cserép 15 forintba 
került. _

jgT Host,
Iioíí'V a közel vidékről beszállí­
tott rossz anyaghasználatának 
élőjét vegyük es annak beszal- 
ütését meggátoljuk, elhatároz­
tuk, hogy :

8000 drfo szénnel 
égetett kitűnő minő­
ségű lapos fedél ose- 
i*épűnF.<et yy á nt e 
punkön 63 Írtért, ugyan­
azt házhoz szállítva 84 frt S© 
krajczárérf árusítjuk el.

Tisztelettel a

Bossier, Borger és Horváth |
. Első (lebroczeni toglagyar társaság1' -

tart avégMiárulas,
iktáron levőmeg r

árnálQ- y a r i
losóbbai

EiSS LitJOS
S női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.
tíy i; W*************'
09D0000390000000 O O-OODOOe3C3O3300i

1*" üzlethelyiség változtatás.'^:
Van szerencsém a n. é. közönseggel tu­

datni, hogy

erőmetvarrógép ra..Első (lebroczeni . ~
Dcbroczonbeu

Iroda: Széclr nyi-uteza 1817. Fischbein-ház

műszerészen műhelyemet
HW'*' • a inai naptól kezdve a Dr. Tihanyi háztól f
Mr «X a kereskedelmi akadémia épületébe # q
f S® helyeztem át. m
I j A midiin az eddig irántam tanúsított szives T
$ JuágeskjLjH pártfogásért ez utón is köszönetét mondok, kérem t

■fi továbbra is a n. é. közönség becses támogatását, ?
jj én viszonl pontos és jutányos kiszolgálás állal min- f 

‘lent el logok követni, hogy az igényeket min- I 
den tekintetben kielégíthessem. j

Figyelmeztetem rzu'tal t. vevőimet, hogy nálam a 5

varrógép javitásokmiiszerszak sze ríni eszközöltetnek, -aw c
Tisztelettel 0

C ,/JiuU>s‘

első debreczeni varrógép műszerész, törvényes iparral egyedül (Alapittatott 1886) 
Kereskedelmi a kadémla épületében

00000000030000000000000C303C3030I
'X±±'k±-k±±*.±±±±X±±1c±±±ic±±±±±±±±±±jct'<

Uj gazdasági géprakfár
Van szerencsém a t. gazdaközönségnek b. tudomására hozni, hogy itt,

Debreczenben (Főtér Szikszayház)

Weiser J. C. gépgyáros gyártmányaiból
mezömndasikn aébraktért
nyitottam. — Nevezett gyár jól ismert neve és több kiállításon elsőrendű (Uj­
jakkal kitüntetett áruinak úgy kitűnő minősége mint az árak jutányos volta 
teljes garantiát nyújt arra nézve, hogy a t. gazdaközönség igényei minden tekin­
tetben kielégittetnek.

SÄE*’ Kedvező fizetési feltételek ! !
A t. gazdaközünséget raktárom megtekintésére kérve, vagyok

tisztelettel
Ä Míriaculli gyomorcieppek valódion 

kaphatók.
Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, l)r. Rotschuek V. Em>l, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignáoz, Ermthályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

KLEIN JAKAB
Weiser J. C. gyár képviselője,

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Fflpostáva! szemben.
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